

智慧农机耕出“智慧”田

本报通讯员 肖昆

“您看，目前这个时段全县在线农机车辆有126辆，在农机作业这个栏目里，可以一目了然看见。农机手的姓名、手机号、农机类型、车辆编号、车牌号等10余项信息也能显示。”日前，在城固县农业机械化发展中心，工作人员陈晓宁正在和同事查看分析“城固县智慧农机信息服务平台”上当日的数据信息。

该平台依托现代互联网、物联网技术，通过在拖拉机、联合收割机、插秧机上加装北斗定位终端，对城固县农机作业进行精细化管理，对农业生产、管理、收获的全生命周期进行统一管理、统一调度，达到农机安全监管、作业精准统计、农机作业调度、农机具推广、政策信息服务的信息化、数字化体系，推动数字农机快速发展。

城固县是农业大县，智慧农机在推动乡村振兴和农机高质量发展中发挥着重要作用。该县于今年1月率先建成全市首个“智慧农机信息服务平台”，赋能乡村振兴步入快车道。据了解，通过这个平

台，县级农业部门便于掌握全县农机的数量和使用情况，由以前依据镇、村、组三级人工统计数据变为智能化精准统计，对统一管理农机具也发挥着至关重要的作用。

该县结合农机安全技术检验工作，县农业机械化发展中心工作人员到各镇(办)给符合安全驾驶规定的农机具进行年检，年检合格的拖拉机、联合收割机、插秧机等农机具免费安装车载智能终端，借助北斗智能定位系统，实现农业生产中的耕、种、管、收等环节农机调度、作业监测、作业质量分析、作业面积统计、农业资讯等一体化服务。

与该平台同步的手机APP采集存储本辖区及周边农机社会化服务组织、农机生产经销企业、维修网点及安全监理服务信息。通过手机APP可发布和查询相关服务信息，在农机服务的生产端与提供农机服务的供应端之间实现精准对接。

“全县共60台农机具，自从注册了这个平台，我们随时可以通

过手机小程序知道每天农机手的作业面积及作业区域，对我们做好‘三夏’‘三秋’工作提供了数据支撑，避免人工重复统计的现象发生。”城固县柳林镇农业综合服务站干部姜国银一边在手机上查看当日的收割稻谷数据，一边介绍。

乡村振兴离不开农业振兴，更离不开农业科技支撑，“城固县智慧农机信息服务平台”实现了农机管理数字化、机械使用数字化、作业监测数字化，进一步提升了农业生产的现代化水平，助力乡村经济社会发展。

从事农业收割、耕种等行业的农机手常年四处奔波，他们以农作物的收割时间为工作时间，通过该平台可以实现信息资源共享、作业面积核准无误等无缝衔接，给农机手也带来便利。

天明镇农机手兰军是一位有着8年收割工作经验的“老手”，每年他都要辗转西安、甘肃、湖南、湖北、广东、广西等多个省份，赶着不同地方的油菜、水稻成熟期进行收割作业。“在收割机上安装北斗智能定位系统，便于对收割的田块进行精准作业，不用下田丈量田块面积，平时在平台上学习一些农机作业优惠政策，方便我们及时掌握政策信息。”兰军说。

数字赋能，打通了农村经济发展的“主动脉”，提升了服务三农的水平。截至目前，该县已安装北斗智能定位终端350余台农机具，8月下旬以来，该县收割作业面积已达6万余亩。全县耕地地力作业、收割作业、机插秧作业累计跨区作业800余台，遍布西安、渭南、四川、河南、甘肃等地。

我为群众办实事

央视电影频道“乡村振兴·星光行动”走进佛坪



图为公益明星打卡秦岭大熊猫佛坪救护繁育研究基地。

宋乐乐 杜培良 摄

本报(通讯员 胡峰 李鑫)9月16日，由中央电视台电影频道联合阿里巴巴举办的“乡村振兴·星光行动”大型公益活动，走进“中国熊猫第一县”陕西佛坪县开启采风直播。该活动采取电影人参与、融媒体传播、数字化赋能形式，通过电影人、音乐人和网红主播结对“熊猫明星”、星光饲养员守护“国宝”，发布“星光计划助力佛

坪乡村振兴”宣言，直播带货文旅、农特产品等方式，联名IP打造公益品牌，公益直播助推佛坪好物，数字赋能经济活力，助力佛坪乡村事业发展。

为了响应国家乡村振兴号召，中央电视台电影频道、阿里巴巴组织影视、音乐艺人张蓝心、刘宇、段奥娟、何瑞贤、胡连馨和淘宝直播小田Tia走进佛坪，组成“星光小

队”，科普大熊猫知识，宣传“云喂养熊猫”公益项目，助销农特产品。“星光小队”深入沙窝大熊猫繁育研究基地，探寻佛坪“大熊猫F4”——秦韵、雪雪、正仔、佳佳的日常生活，他们通过砍竹子、分拣竹子、制作熊猫窝窝头、饲养大熊猫、打扫熊猫宿舍、训练熊猫体能、创作熊猫作品等沉浸式体验，以探秘大熊猫的真实生活，领悟大熊猫的丰

富文化，宣传推介“静美佛坪、熊猫家园”。王宝强、关晓彤、胡先煦等知名影视艺人，还通过视频等方式，宣传“乡村振兴·星光行动”大型公益活动，倡导大家讲好中国乡村故事，保护生态环境，守护国宝大熊猫。此外，“星光小队”深入佛坪镇、村，走进秦地南渔现代农业园区等园区，探访、宣传、推销佛坪冷水鱼、土蜂蜜等农特产品。

市残联力助残疾人高校毕业生就业

本报讯(通讯员 袁千惠)今年以来，市残联扎实开展干部作风能力提升年活动，把作风建设融入联系残疾人、服务残疾人的实际工作中，聚焦残疾人高校毕业生就业问题出实招、办实事，促进60名残疾人高校毕业生成功实现就业。

精准摸排，确保底数清晰。密切与教育部门配合协作，认真开展数据核实比对，精准掌握2023年我市户籍的残疾人高校毕业生基本信息。督促县区残联通过上门或电话等多种方式全面了解其家庭状况和就业意向，建立工作台账，实行“一人一策”帮扶、“一人一册”管理。

精准施策，全力促进就业。建立信息互动机制，及时跟进了解残疾人高校毕业生求职情况，全方位提供岗位推送、政策宣讲、就业指导

等服务。广泛走访企业，深入挖掘优质岗位，5月中旬在中心广场举行残疾人专场招聘会，组织106家用人单位提供岗位500多个，动员残疾人高校毕业生积极参与招聘。

精准指导，做好跟踪服务。建立包抓责任制，班子成员包抓2个县区，科级干部包抓1个县区，分阶段对残疾人高校毕业生就业工作进行定期督导。对残疾人高校毕业生及其家长建立实时信息互动制度，密切关注就业情况。对已签订就业合同或参加工作的毕业生，跟踪服务掌握其实际就业情况。

截至目前，我市80名残疾人高校毕业生就业情况调查率100%，“一人一策”服务档案建档率100%，其中已就业60人，拟升学10人，特殊情况4人，未就业6人，就业率高于去年同期。

宁强排查隐患保禽养殖平安发展

本报讯(通讯员 刘炳林 王少顺)宁强县以“百日攻坚行动”为契机，坚持标本兼治，不断加强和规范养殖场安全生产管理与监督，认真开展禽养殖场安全隐患排查整治工作，为其保平安促发展。

今年以来，该县畜牧中心多次组织召开养殖场(户)安全生产专题培训会，提高养殖场(户)安全生产意识，落实养殖场(户)业主安全生产第一责任人责任。同时，张贴宣传单300份，警示标志150份，签订了《禽养殖场安全生产承诺书》86份。

该县组织力量，对禽养殖场(户)开展全覆盖安全隐患排查整治，包括生产生活用房是否存在隐患、沼气池是否加盖、粪池是否有防护措施和警示标志现象等，查处问题及时整改，确保全县养殖行业安全生产形势稳定。现已排查屠宰场1家，兽药生产企业1家，适度规模以上养殖场80个，其中畜禽粪污贮存池18处，饲料青贮窖池2处，沼气工程6处，对排查出的安全隐患下达了整改责任书8份，均已整改到位，收到了好的效果。

略阳抓实稳岗就业促增收

本报讯(通讯员 石晓婷)今年以来，略阳县持续惠民利民，不断增进民生福祉，优化服务保障就业，集中举办就业援助月、春风行动、民营企业招聘等专场招聘会6场次，推送就业岗位5430个，达成就业意向861人；组织开展“一对一”“面对面”岗位推介7次，提供就业岗位2350个，实现本地就业224人、有组织转移就业252人。

精准培训稳就业，“菜单式+订单式”组织开展就业技能培训

1013人、农村实用技术培训833人、脱贫村创业致富带头人培训285人。政策支持促就业，发放创业担保贷款49户2476万元、一次性创业补贴75户37.5万元、失业金634人次108万元、失业补助金125人次15.9万元、各类公益性岗位补贴998.1万元；落实社保补贴、岗位补贴等各类补贴资金916.5万元、受益5523人；持续降低失业保险费率政策惠及企业95户、受益4259人。

西乡生态立县绿富兼得

本报讯(通讯员 程兴忠 余敏)近年来，西乡县全面实施“生态立县”战略，全面推进“公路林荫化、城市森林化、村庄园林化、三边景观化”内涵。每年阳春三月，县上领导和2000多名机关干部都要积极参加义务植树，先后在古城、堰口等地留下一片片林地。各镇义务植树达80余万株，高标准实施了街道、交通干线及河堤绿化，绿化面积300多亩。

林业经济，立足林下拓“钱途”。全县大力实施林业倍增工程，依托林业重点工程和重点项目引导农民开展林下种植，实现了“绿”“富”兼得的全新业态林业模式。全县先后扩建核桃经济林地1万亩，建成一个市级林业产业园区沱阳现代农业园区，新建园林花卉和绿化苗木926亩。

“城镇森林化、村庄园林化、三边景观化、门户亮丽化”，这是西乡林业“四化”内涵。每年阳春三月，县上领导和2000多名机关干部都要积极参加义务植树，先后在古城、堰口等地留下一片片林地。各镇义务植树达80余万株，高标准实施了街道、交通干线及河堤绿化，绿化面积300多亩。

林业经济，立足林下拓“钱途”。全县大力实施林业倍增工程，依托林业重点工程和重点项目引导农民开展林下种植，实现了“绿”“富”兼得的全新业态林业模式。全县先后扩建核桃经济林地1万亩，建成一个市级林业产业园区沱阳现代农业园区，新建园林花卉和绿化苗木926亩。

共话传承保护 共谋创新发展 共赴美好未来

——2023北京文化论坛观察

新华社记者

“全国文化中心建设2022年度十件大事”发布，促成文化项目签约52个，地坛书市、“大戏看北京”展演季等文化活动精彩纷呈，中外嘉宾建言献智、启迪未来……14日至15日，古都北京迎来文化盛事。以“传承·创新·互鉴”为永久主题、“传承优秀文化 促进交流合作”为年度主题的2023北京文化论坛，诚邀600多名中外嘉宾共议文物遗产传承保护、共谋文化产业创新发展、为建设中华民族现代文明、促进人类文明共同进步汇聚智慧力量。

文脉赓续 活态传承
北京是世界著名古都，有3000多年建城史、870年建都史，丰富的历史文化遗产是一张名片。

青云胡同，三里河畔，精彩好戏在颜料会馆上演，引来观众阵阵掌声。论坛召开期间，丰富的现场观摩活动让参会嘉宾深入领略北京文化传承与发展的丰硕成果。

“老会馆”等正成为城市文化新地标，吸引着更多年轻人了解传统文化曲文化。”中国戏剧家协会副主席、北方昆曲剧院院长杨芳一。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化中的瑰宝。在中国社会科学

院荣誉学部委员、中国民俗学会荣誉会长刘魁立看来，非遗保护传承不仅是文化认知，更是传承人主体和受众之间的互动，是生动的文化实践。“只有在实践中，我们的文化成就才能得到更好的保存和保护。通过一代代的传承，才能永远保持青春。”

文化遗产是人类文明多元发展的重要载体，也是文明交流互鉴的重要载体。“保护是基础，研究是核心，弘扬是目标。”敦煌研究院党委书记赵声良说，敦煌莫高窟是丝绸之路上一颗明珠，是中外文化交流的结晶。“坚持创造性转化、创新性发展，我们通过数字化等手段全媒体传播展示敦煌文化，面向全世界讲述敦煌的故事。”

论坛上，中外嘉宾就全面提升文化遗产保护传承水平等话题展开交流。论坛期间，“埃及文物展”、中

轴线数字文化消费综合体等文物保护与活化利用项目签约落地。

“文化遗产是人们的精神宝库，通过各国的相互理解、平等交流、通力合作，它将成为创造现代文明成就的灵感与起点。”希腊文化部副部长赫里斯托斯·季马斯说。

文以兴业 创新赋能
登上首钢滑雪大跳台，感受冬奥冠军同款高度；闲逛六工汇，体验一站式吃喝玩乐游购；走进高耸的炼铁高炉，参与中国科幻大会等大型活动……首钢园区的“华丽转身”，成为论坛上众多业内人士热议话题。

近年来，一批由老旧厂房、街区打造而成的文化新场景相继“解锁”，在工业园区中逛市集、看展览、品美食，正成为当下北京乃至全国多地文化消费中的新选择。

“消费需求变迁、科技进步和业

态创新是文化事业、文化产业和旅游业融合发展的逻辑基础。”中国旅游研究院院长戴斌认为，城市展览馆、科技馆、现代艺术馆更应该成为文化和旅游融合的优先接口。

在第31届世界大学生夏季运动会开幕式运动员入场仪式中，一条由中国传统文化元素蜀锦编织而成的“锦绣之路”延展开来。论坛上，成都大运会开幕式总导演陈维亚分享的案例令人印象深刻。

“这是借用光影技术呈现一段七彩丝线流淌在地面的效果，用高科技沉浸式的方式寓意年轻人锦绣前程。”陈维亚说，要将传统创作方法与现代科技手段有机结合，用好全息影像、AI交互设计等各种新技术，助推新时代舞蹈艺术创作。

中国国际经济交流中心副理事长王一鸣认为，在数字经济背景下，

要运用新一代信息网络前沿技术，创造更多创新成果，为文化产业高质量发展提供强大科技支撑。

创新赋能下，文化产业加速从蓝图变为现实。据悉，本次论坛促成文化项目签约52个，其中战略合作类项目17个，产业投资类项目35个。

文明互鉴 携手同行
来自中国、希腊、埃及、伊拉克、印度的演奏家们，共同奏响和谐之音；卓别林先生的儿子尤金·卓别林和梅兰芳先生的曾孙梅玮先生代表两位大师实现跨越时代的第三次牵手……永定河畔，2023北京文化论坛文艺晚会在首钢大跳台前拉开帷幕，文明交流互鉴成为与会嘉宾谈论的高频词。

“文化关系是埃及和中国之间的重要纽带。”埃及文化部长纳菲·齐拉尼表示，“我们坚信，两国未来

将在文化领域进行卓有成效的合作，进而增进两国之间的牢固关系，维护两国的古老文明。”

文明因交流而多彩、因互鉴而丰富。北京文化论坛上，国内外文化艺术领域专家学者和知名人士，围绕文明交流互鉴、推动构建人类命运共同体、文旅及影视国际合作等议题深入交流。

法国作家柯思婷·佳玥表示，文明是文明对话的钥匙，连通着过去、现在与未来。“文明互鉴要建立自由、清晰和友好的对话，通过对话进行不同文明间的情感表达与分享，构建通向对方的桥梁。”

“国际社会大家庭的每一位成员都应当携手同行，加强文明交流互鉴，为推动世界和平发展作出应有贡献，为推动构建人类命运共同体作出不懈努力。”中国国际关系学会副会长、联合国秘书长高级别咨询委员徐步说。(新华社北京9月15日电)记者 李德欣 彭韵佳 杨淑君 田晨旭

社会广角